

蒲江县大兴镇

新鲜血液进网入格 激活乡村振兴新动能

如何才能结合农村实际,依托党建引领“微网实格”治理体系助力社区治理创新实践?对此,成都市蒲江县大兴镇聚焦人才发展环境,培养以青年为主体的新农人这支重要队伍,致力于为乡村振兴注入源头活水。



参加“微网实格”交流会的青年在墙纸上写下对社区治理的想法与希望。

引进培育人才 助力乡村振兴

在蒲江县委社治委、团县委的指导下,大兴镇人民政府日前举办了为期两天的乡村振兴社区创新人才培训班,50余名关注乡村振兴、农创产业发展的创业者、社区工作者、新蒲江人参与培训。培训一开始,县就业局对《蒲江县创新创业政策》进行解读,全面介绍了蒲江县对现代农业发展、返乡创业补贴、青年创业等不同领域和板块的扶持支持政策,回应了培训中返乡大学生和跨地区创业者的政策支持需求。在接下来的课程中,四川省生态旅游协会副会长、云上田园社会企业创始人赵义梅,结合乡村本地资源,为参与者讲解了研学游学产业开发;成都朗力养老产业发展有限公司创始人、全国适老行业标准制定专家组成员刘英为大家介绍了社区、居家、机构养老等不同康养业态的选择和开发情况。

种下梧桐树,引得凤凰来。怎样的环境才能让新蒲江人长久驻留呢?培训班邀请了杨辰玉、王萱两位新村民和学员们现场交流。他们分享了跨越5省、自驾万余公里而最终选择在大兴镇九尖村驻留生活的经历,讲述了他们在乡村进行房屋改造、融入当地生活的感受,以新村民的视角向大家展示了蒲江乡居生活之美。同时,两位新村民作为网络热号“宝萱的生活”的博主,传授了他们在抖音、快手、B站、小红书等不同网络平台的短视频运营经验,为培训学员们提供了网络博主一线的使用体验,为学员们选择适合自己的宣传平台提供参考,也为更多新村民入驻大兴提供了现实范例。

近年来,大兴镇通过政策引领支持、社区治理营造、改善人才环境等方面的工作,引进优秀人才、发掘培育本地人才,为乡村振兴提供强有力的支持,实现了地区经济、社会和生态的可持续发展。

华西社区报记者 杨春梅

志愿者进网入格 开展技能培训

党的二十大报告提出,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台。面对农村多为散居独栋、人口稀少、经济工业水平低、老龄化等特点,聚焦社区治理“板滞”“松散”“老套”等问题,大兴镇推动多种血液进网入格,为社区治理注入新活力,做实做强服务群众的“最后一百米”。

“到西部去、到基层去、到祖国和人民最需要的地方去!”这是每一个西部计划和

“一村一大”志愿者发自内心的声音。至今年7月,李洪燕、刘娅等8位年轻的志愿者已经全部进入大兴镇“微网格”中,他们多为“99后”甚至“00后”,是基层治理的年轻血液。在到“格子里”工作的同时,他们也将自己接受高等教育学习到的丰富知识一同带到了网格之中。

“授人以鱼不如授人以渔”,在疫情防控、文明典范城市创建以及大运会前期准备的工作中,他们在做好自己

“微网格员”的工作之外,还针对农村地区微网格员文化水平较低、不会熟练使用手机和电脑等工具的问题,积极开展业务技能培训,向其他村(社区)的微网格员教授“天府市民云”“蓉e报”等各类信息化平台的使用,让这些微网格员的信息化办公水平显著提升,极大提高了大兴镇网格治理工作的效率。他们年轻的脸庞闪耀着青春的光芒,微光成炬,照进大兴,让幸福满格。

党员干部下沉网格 增强群众凝聚力

现在,在大兴镇各个村(居)委会门口、小区主路口时常能看见退役军人和党员在网格中亮身份、亮承诺。45位机关党员干部下沉网格,做好党的政策宣讲、上级党委政府的重大决策部署等;“脱下军装,进入网格,我就是社区里的一个‘兵’。”退役军人特有的精气神也在“小格子”中发光发热。退役军人微网格员能在平日的清淤清渠、秩序维护、帮扶救助等民生工作中做好服务保障工作。这些“乡贤

代表”能增强群众的凝聚力,激发“微网实格”基层治理“红细胞”活力,不断提升居民群众的参与感、获得感、幸福感。

徐腾是大兴镇的“新村民”,是县内有名的乡村规划师,最近她又有了一个新身份——“微网格员”。“住在大兴可以闻茶香、观雪山、尝柑橘,连空气都是甜的。”她经常这样笑着所说,于是,她在大兴扎下根来,成为了大兴镇的“微网格员”。在网格化工作中,徐腾利用自己的专业知识

和技能为大兴镇乡村建设贡献着自己的力量。通过长期的入户走访、实地勘察等方式调研村里的情况,并组织“村民交流会”了解村民的意愿,为村民们讲解各个项目,共同商议乡村建设大事,还在平日里利用空闲时间主持和协助开展各种故事会、宣传、志愿服务等大大小小的活动。在徐腾等“微网格员”的感染下,更多的新鲜血液涌进了大兴,大兴正焕发出生生不息的活力。

